

# 扬尘治理亮剑 并州蓝天“加码”

## ——我市城管环卫系统道路扬尘治理工作纪实

秋日的太原，空气清新。市民们发现，身边的道路更加洁净，天空的“颜值”也在不断提升。这份成绩的背后，凝聚着全市城管环卫系统为打赢蓝天保卫战所付出的艰辛努力。自8月18日全市工地道路扬尘治理工作推进会召开以来，一场围绕“退后十”目标的道路扬尘污染防治攻坚战全面打响、纵深推进。

### 精准施策 一线督导

治理道路扬尘是一项持续而艰巨的任务。市环卫中心闻令而动，锚定目标，坚持源头治理、综合施策。一场以“路面保湿”为标尺的深度清洁行动，在市区113条大气污染防治重点区域市政道路上全面铺开。

各城区（开发区）城管环卫部门科学调配人员与车辆，采取“湿扫、清洗、冲洗”压茬进行的机械化“组合拳”，对道路进行深度清洁。同时，秉承“白+黑”全天候作业理念，“定人、定岗、定车、定道路”精细作业，通过不间断洒水、喷雾，为重点道路提供持续保湿，有效抑制了扬尘产生，让可吸入颗粒物（PM<sub>10</sub>）“无处可逃”。

为确保治理工作不走过场、取得实效，市环卫中心成立

了由“一把手”挂帅、3位副主任分管的8个实地督导组。他们深入一线，践行出门即上班“一线工作法”，赶赴基层作业单位，开展业务指导，督促各县（市、区）压实属地责任。

督导组不仅检点过程，更聚焦源头，推动“标本兼治”。各作业单位严格执行“一点一策”精细化管控措施，从工地出口到运输路途，联动相关部门严防死守，坚决杜绝车辆带泥上路和沿途抛撒，将道路污染遏制在萌芽状态。

### 联动攻坚 科技赋能

道路扬尘治理是一项系统工程，需要多方协同发力。市环卫产业管理中心统筹协调，联动城管执法、公安交警、市政管理等部门，常态化开展渣土运输整治“零点行动”。

夜幕下，多部门联合执法，对进出工地的渣土运输车辆进行严格管理，全面推行“阳光运输”模式。这一系列雷霆手段，精准打击了带土上路、沿途遗撒等突出问题，织就了一张严密的道路扬尘防控网。

精准治污离不开科技的支撑。市环卫产业管理中心调派3台道路洁净度检测车，每日穿梭于全市各大气环境监测站点周边，对道路清扫保洁质量进行采样检测。

这些“移动的标尺”用数据说话，督促各作业单位不断规范作业行为、提升作业标准，形成了“把质量提上来，把数值降下去”的良性竞争氛围，为科学决策和精准调度提供了有力保障。

### 成果初显 环境改善

辛勤的汗水换来了实实在在的环境改善。根据市生态环境部门发布的信息，进入9月份以来，我市环境空气质量稳步向好。数据显示，截至9月13日，太原市空气质量综合指数同比改善15.2%，在全国168个重点城市中排名大幅提升。其中，与道路扬尘密切相关的PM<sub>10</sub>浓度降至59微克/立方米，同比下降18.1%，为道路扬尘治理奠定了坚实基础。

战鼓催征，使命在肩。全市城管环卫人将继续牢记职责使命，以更加精细化的作业标准，向机动车道、人行道、垃圾箱、隔离栏乃至“门前三包”区域等卫生死角延伸，全力打造“路黑线白、清洁靓丽”的城市环境，用更多的蓝天白云、更清新的空气，持续提升群众的生态环境获得感、幸福感和安全感。

记者 司勇

## 太原市人民代表大会常务委员会公告

小店区第六届人大常委会第三十五次会议补选林红玉为太原市第十五届人民代表大会代表。太原市第十五届人民代表大会常务委员会第三十次会议根据代表资格审查委员会提出的报告，确认林红玉的代表资格有效。

小店区选出的太原市第十五届人民代表大会代表韦韬，因工作变动调离太原。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的有关规定，韦韬的代表资格自行终止。

截至目前，太原市第十五届人民代表大会实有代表347人。

特此公告。

太原市人民代表大会常务委员会  
2025年10月24日

## 太原市人民代表大会常务委员会免职名单

（2025年10月24日太原市第十五届人民代表大会常务委员会第三十次会议通过）

### 免去：

周艳、戴海忠的山西省太原市人民检察院检察委员会委员、检察员职务；  
孙向荣、侯勇、刘俊章的山西省太原市人民检察院检察官职务。

## 晋源区为环卫工人送上暖心礼包

示：“心里头热乎乎的，干活更有劲了！”据悉，晋源区总工会多年来始终心系环卫工人，无论是“夏送清凉”的绿豆汤，还是“冬送温暖”的棉手套，或是爱心驿站里能随

时接上的热水，点滴举措贴心呵护，持续提升环卫工人的幸福感。

（毕晶晶、李俊华）

### “晋韵华章”产创大赛落幕

## 312部作品演绎三晋文化数字新生

本报讯 10月25日，“晋韵华章”主题短视频、微短剧产创大赛落幕。大赛共收到省内外177个短视频、135部微短剧，合计312部作品，最终各评出10部优秀短视频与10部优秀微短剧。

活动开展期间，多项特色活动同步开展，为文化传播与产业融合搭建桥梁。“晋韵华章·开放合作”系列活动，通过开放微短剧基地、行业专题研讨，助力晋中榆次区数字产业园、临汾微短剧拍摄基地提升专业服务能力，吸引企业与项目落地；“晋韵华章·文旅共生”活动，与太原市古县城、大同云冈石窟联动，让创作者走出影棚，实地感受三晋韵味与发展活力；“晋韵华章·产教融合”系列活动跟着微短剧高校行，联合山西传媒学院、山西师范大学和山西大同大学等多所省内重点高校推进产教融合，搭建交流平台；开展晋韵华章·繁星指数“微短剧+品牌”测评，以“数据”赋能行业发展，搭建起行业的沟通桥梁，收集多项行业发展建议，为微短剧的数据高质量发展提供依据；举办22小时创作挑战，创作团队深入黄河岸边、晋商故里，用镜头记录非遗传承、诠释诚信精神，展现“山西故事+创意表达”的魅力。（贺娟芳）



10月24日，太原市文明办、小店区文化馆、小店区新时代文明实践中心共同走进小店区北营街道山毛社区文化馆分馆和山毛社区新时代文明实践站，开展“剪秋纳艾·共贺重阳”主题系列活动，通过剪纸等手工活动丰富了老年人的精神文化生活。

王韵菲 张子怡 摄影报道

### 百校教师同修中医课 助力中医药文化推广

本报讯 10月25日，市卫健委发布消息，一场旨在破解中医药文化进校园“师资断层”难题，筑牢文化传承教育根基的专题培训在太原市五十二中学精彩开讲。由市卫健委、市教育局联合举办，太原市中医院承办的此次专题培训，吸引了来自全市130所学校的教师参加。

面对中医药文化在校园推广中遇到的师资力量不足这一核心瓶颈，此次培训采用“理论筑基+实践赋能+成果转化”的三维教学模式，力求实现培训实效与教学需求的精准对接。培训现场，专家围绕“中医故事启兴趣”“望闻问切显神通”“针灸推拿保健”等十大模块进行系统讲授。讲座生动形象，将抽象的传统中医知识变得可知可感，极大地激发了参训教师的学习热情与兴趣，现场互动频繁，气氛热烈。

（刘涛）

### 我省首个脑机接口临床研究中心成立

本报讯 10月24日，我省首个脑机接口临床研究中心在山医大一院成立。山西医科大学将与清华海峡研究院医工协同创新中心在脑机接口这一前沿项目方面展开深入合作。脑机接口临床研究中心也将依托多学科诊疗资源与顶尖校际合作优势，在偏瘫截瘫康复、植物人促醒、渐冻症治疗等核心临床需求方向发力。

脑机接口技术作为生命科学与信息科学深度融合的交叉前沿技术，是未来产业和新质生产力的典型代表，其发展应用有助于我国应对人口老龄化带来的医疗挑战。此次，山医大一院服务国家战略，锚定脑机接口这一关键领域，整合医院优势资源，系统布局，率先成立相关临床研究中心。中心汇集3个国家临床重点专科，以神经外科为核心，联动神经内科、精神卫生科、康复医学科、医学影像科等多学科精英团队，并配备复合手术室、智能手术机器人、高精度脑电系统、闭环神经调控仪、智能康复训练设备等国际一流硬件，形成“术前评估—术中干预—术后随访—项目研究—成果转化”的全链条研发实践模式。

中心初期将重点攻关两大临床痛点，一是通过植入式脑机接口帮助脑卒中和脊髓损伤后运动功能障碍患者，重建神经信号通路，缩短康复周期；二是利用脑机接口和神经调控技术拨开“大脑迷雾”，促进意识障碍患者苏醒。未来还将联合高校、企业探索脑机接口在癫痫、帕金森病、老年痴呆、强迫症等领域的应用。（魏薇）

## 太原消防发明救火“神器”获国家专利

本报讯 10月24日，记者从市消防救援支队了解到，由太原市消防救援支队副支队长张鹏宇发明的“初起火灾扑救器”获国家实用新型专利。这种救火“神器”操作简单便捷，可用于扑救初起火灾，适用于家庭及小场所。

数据显示，近年来，家庭和经营性小场所火灾多发。国家消防救援局公开数据显示，2024年，全国39.1万起建（构）筑物火灾中，居住场所火灾30.9万起，占比79%；2025年上半年，经营性小场所发生较大火灾8起、重大火灾1起，其中6起发生在小商铺、小门面。消防救援人员介绍，火灾初起阶段是扑救的最佳时机，但从现实情况来看，室内火灾一旦发生，往往难以快速有效扑灭明火，最终导致火势蔓延。从安全角度考虑，家庭中配备灭火器材是非常必要的。现实中，一些家庭因意识不足、配置更换不方便、需定期检查等原因，并没有配备合适的灭火器材，或者存在灭火器材过期不能正常使用

的情况。同样，小场所一旦发生火灾易造成人员伤亡，也需要一种使用方便快捷、可持续出水灭火的装置。

针对简易灭火器材的技术不足，研发扑救初起火灾效果好、使用操作方便、可持续喷水的灭火装置成为一道课题。张鹏宇在日常工作实践中，经过不断实地调研和探索实验，自主创新研发了“初起火灾扑救器”。

该“初起火灾扑救器”包括箱体、箱盖、进水管、水枪和水带，箱体相对两侧外壁分别安装有进水管和水枪，与自来水管连接，装置采用“双重阀门”设计，既防止误操作，也确保紧急情况下迅速响应。灭火时，只需要打开手动阀门开关，将水枪拖拽至起火点处，即可持续喷水灭火，使用操作简单方便。

据了解，“初起火灾扑救器”同样适用于消防力量薄弱的广大农村地区，一旦发生火情，它可以有效解决农村距离消防救援站较远、等待消防车易错过火灾扑救最佳时机的难题。

（申波、闫勇男）

## 小店区“开办便利店一件事”集成服务受欢迎

本报讯 10月21日，小店政务发布信息，小店区行政审批服务管理局积极推进“开办便利店一件事”集成服务改革，通过流程再造、帮办代办服务、市场需求调研等，大力推动政务服务从“能办”向“好办、易办”转变，让经营者“轻松开店”。

优化流程“破壁垒”，享受“一站式”便利。该局以“一件事”理念重塑服务链条，通过流程再造，将开店涉及的经营主体设立登记、食品经营许可、仅销售预包装食品备案、食品小经营店备案等事项集中整合，运行“一次告知、一套材料、一次联办”受理模式。此外，针对便利店经营中可能涉及的零售许可、户外广告审批等后续跨部门审批事项，提供“延伸指导”，一次性告知办理流程，依申请人需求帮助其通过省政务服务网提交申请材料，让申请人享受“一站式”便利服务。

线上线下“协助办”，轻松搞定开店事。随着“审前服务专区”设立，该局“一件事”服务模式焕新升级。线

下，审前服务工作人员为申请人提供“帮办+陪办”服务，从材料整理、系统平台提交申请、表单内容录入，到事项审批跟进，每一步都有工作人员贴心指导。线上，工作人员远程指导办事人通过系统平台提交申请、上传材料，结合免费寄递服务，让便利店开办更便利。

立足需求优服务，赋能便利店发展。金虎便利总部今年为更好满足购物者多元化需求，为多家门店配备了咖啡一体机，但部分门店的经营项目不包含自制饮品制售，无法售卖自制的咖啡饮品。为疏通这一“堵点”，该局一方面积极与金虎便利总部对接，深入了解辖区内的连锁门店此类需求情况，另一方面通过走访调研、现场办公，为金虎便利店制售咖啡饮品打造了“最优审批路径”：在经营场所内设置所需的操作区域，并在经营项目中增加“自制饮品制售（仅简单制售）”即可。通过问题解决，为便利店多元化发展提供了政务服务支撑。（陈剑）

（上接第1版）户外运动目的地所在地区的体育行政部门，是开展高质量户外运动目的地建设的主体，应充分发挥主体作用，久久为功推动赛事活动、设施建设、运营管理等各项举措落实落地，应积极引入社会力量参与，不断创新产品类型，丰富活动体验，形成收益反哺日常运营管理的长效机制。

太原市环西山—汾河“骑行+”户外运动目的地，建设范围以主城区城六区为建设区，四至边界为太原市城区界，总面积为1464.6平方公里，其中以西山片区及晋阳湖、汾河景区带为核心区，东至太原市滨河自行车道，西至太原市城西区界，北至汾河二库，南至姚村镇南界，面积为682.4平方公里。核心区规划形成“一心三区”的空间布局结构，“一心”为“文体智旅合力骑行中心”，“三区”包括北部“林间一低空活力骑行片区”、晋阳湖及汾河带的“汾河—晋阳湖动力骑行片区”、南部的“文体旅融合魅力骑行片区”。

据介绍，太原市有着悠久且厚实的自行车运动基础。山西省被誉为“新中国自行车运动的摇篮”，自20世纪60年代起，太原市一直是国家自行车运动的重要训练基地，尤其在山地自行车、耐力型公路赛领域贡献突出，曾承办多项国内外赛事，培养出一批又一批专业自行车选手，助力中国自行车运动走向国际。（王丹）